

# 京剧快闪 书香迎春 喜庆龙年

## 京剧遇上摩天轮

本报讯(记者 廖震震)昨日,河北区发布主题推广视频,以在“天津之眼”摩天轮景区策划组织的“当京剧遇上摩天轮”京剧快闪活动,开启该区全年京剧系列主题活动。

在快闪活动中,演员身穿京剧服装在摩天轮景区内不同地点进行展示演出,向全国人民拜年祝福。游客可近距离观看,领略传统文化魅力。韵味醇厚的京剧演出充分体现了中华文化之美,京剧与摩天轮潮流文化相互呼应,给人以古今交融、岁月变迁的美妙感受。据介绍,全年活动将着重以摩天轮景区为载体,通过文创产品开发、活动推广、老轿厢盘活等形式,探索打造京剧快闪体验和新的文旅商业模式,再现三岔河口的繁华盛景,进一步彰显魅力天津的城市新貌。

## 阅读辞旧岁 书香迎新春

本报讯(记者 仇宇浩)新春佳节期间,市新华书店、天津图书大厦联合多家单位推出书香地铁图书漂流、主题书展、写福送礼等一系列阅读推广活动,邀请读者阅读辞旧岁、书香迎新春。

由市民阅读活动办公室、市新华书店、天津图书大厦、天津轨道交通运营集团联合推出的“龙年新春·乘地铁与好书相遇”书香地铁图书漂流活动,于大年初一至初八,在地铁5号线投放民俗、文学、少儿、生活等类别的精品出版物,为春节期间乘坐地铁出行的乘客带来一路书香。

2024“阅享新春”主题书展、“寒假书单”教材教辅专场、“悦读·阅爱·越成长”少儿主题图书展,满足不同读者需求;天津图书大厦联手全国多家优秀出版社,组织10余场近千种图书的惠民展销活动。天津图书大厦在一层设置《天津市全民阅读促进条例》“打卡”区域,邀请读者成为全民阅读的参与者、倡议者、践行者。“传承红色基因·寻找红色印记——红色宝藏其乐‘龙龙’”主题亲子阅读活动,通过阅读红色书籍、分享红色故事,传递红色文化精髓,激发读者爱国情怀。“玩转中国年 积木大比拼”活动,邀请小读者运用智慧和耐心,将一个个积木拼出不一样的惊喜。

## 除夕夜远航 边检送祝福

■ 本报记者 房志勇 通讯员 崔鑫

“今年除夕夜,又要在海上过了。”船员小张抚摸着船栏杆,轻轻叹息。2月9日上午,中国籍“长航翡翠”轮起锚开赴日本执行原油运输任务,这也意味着船上的22名中国籍船员将在海上度过除夕。由于该轮在本港需要办理“内贸船转外贸船”的贸易性质变更,全体船员都要逐一接受边检机关的人证对照检查。

“请大家迅速集合,我们抓紧时间检查,不会过多占用大家的时间。”南疆边检站将窗口前移,主动派出执勤民警登轮为船员们现场办理出境前的边检手续。不到15分钟,全部手续办理完成。

“船长,这是我们给您和船员们带来的新年礼物,祝你们新年快乐,早日回国和家人团聚。”刚刚完成人证对照检查的民警靳宇,拿出准备好的春联、福字、灯笼等物品递给船长手中并说道,“希望你们在异国他乡也能感受到浓浓的年味儿。”

“让大家看看,贴在哪里好看,让我们的货轮有年味儿。”一脸欣喜的船长拿着福字和身边的大副、二副商量着找个合适的地方贴上。

“我们来贴,老同志瞧好吧。”小张和同事们开心地接过春联和福字。虽然春节不能回家过年,但收到了边检民警们的新春祝福,这些即将漂洋过海的船员们真切感受到了来自国门卫士的热情和温暖。

## 荣耀十六冠 “天女”真英雄

(上接第1版)

没人能想到,总决赛第一场,天津女排1:3败走客场。看看坐在场下的巴尔加斯,去年底俱乐部受伤,时隔一个月回到场上,还有去年随国家队南征北战、消耗极大的三名国家队球员,特别是无论在国家队还是天津队都是绝对进攻核心的李盈莹,忽然明白站上总决赛赛场上的天津女排,一路走来历经的风霜雨雪。

在2023年的国家队赛季结束后,刚刚结束杭州亚运会征程的三位国手李盈莹、王媛媛、袁心玥休整不到1周,便火速回归天津女排阵中,开始随队备战新赛季排超联赛。彼时,李盈莹在亚运会颁奖仪式上被队友搀扶着下领奖台的画面让人心疼又担忧。

别看呢称是“妹妹”,李盈莹却有大姐般的担当——事实上每个人都有困难,但我们只要站上赛场,就会拼尽全力。虽然身体状态还未百分百恢复,但李盈莹、王媛媛以身体作则专注训练,也带动了队友们的训练积极性。赛季结束的技术统计显示,李盈莹总计出战51局比赛,得到327分,场均得分6.41分排名联赛所有球员的第一位。51局比赛中的进攻总得分达到295分,李盈莹场均得分5.78分同样在所有球员中居首。而在拦网总得分和拦网局均得分两项数据统计中,天津女排的国手副攻组合王媛媛和袁心玥也都榜上有名,其中袁心玥还以局均拦网得分1.1分排在所有球员中的头名。

李盈莹、王媛媛和袁心玥三位现役国手敢担当、有作为,在天津女排整个赛季的征程中发挥了十分重要的带动作用,而作为主要得分手的李盈莹更是成为全队的核心球员。球队发挥欠佳,李盈莹会主动揽责,承认自己的发挥不够好、带动作用不够强;球队表现出色,李盈莹又会把胜利归功于团队的努力、队友的支持,也展现了核心球员的担当与气度。

李盈莹在接受采访时说:“我是一名中国共产党党员,也是党的二十大代表,赛场是运动员奋斗的地方,和队友们团结协作、努力赢得胜利为国争光就是我的使命。我们‘打不垮、拖不烂’,拥有不到最后一刻决不放弃的意志力。我会更



昨天是农历大年三十,红桥区芥园街河滨花园社区邀请外籍教师与社区居民一起包饺子、剪窗花,感受春节氛围。 本报记者 孙立伟 摄



昨天,和平区朝阳里社区举办“身边的国际社会”走进朝阳里社区包饺子庆新春活动,在津外资企业、外国驻津机构、外国专家及留学生代表与社区志愿者一起包饺子,并观摩剪纸、中国结、糖画等传统非遗项目,感受中国春节的浓厚年味。 本报记者 崔跃勇 摄



## “格格”家年味儿浓 “津宝”尝鲜车厘子 动物园里欢乐过大年

■ 本报记者 曲晴

春节来临,天津动物园通过兽舍改造、环境扩容,提高动物福利,为游客更好地展现生灵的自然美。走进动物园熊猫馆,只见玻璃上贴了福字和祥云图案的窗花,“家居布置”充满了年味儿。饲养员还为熊猫“格格”“喜乐”送上春节礼物:新增了丰容爬架、躺椅、小饭桌,以及锻炼后肢的健身球等玩具。

“这是我们刚从四川空运来的竹笋,为‘格格’和‘喜

## 春节假期宠物寄养需求旺盛 宠物店“一窝难求”

■ 本报记者 宋德松

春节假期,随着出游、返乡人数增加,宠物寄养需求旺盛,许多宠物店在春节期间收到大量寄养订单,口碑好、服务好的宠物店“一窝难求”。

昨日在河西区四信里一家宠物店了解到,该门店寄养位置已经订满,有的客户甚至是在2023年底就预约的。一宠物店美容师小宋介绍说:“我们家可以同时寄养犬类10只、猫类6只,目前已全部被预订,今天

乐’的新年加餐;营养师搭配了水果、蔬菜、杂粮窝头,让大熊猫的‘年夜饭’有滋有味。”连日来,天津动物园动物饲养中心副主任王占林忙着为动物们备“年货”。

动物园猩猩馆里,今年3岁的红毛猩猩“津宝”也收到了新年礼物,是一套由秋千、皮球等6件玩具组成的游乐玩具。“津宝”兴奋地围着新玩具转圈,有时还走近玻璃幕墙向游客打招呼,十分活泼。

“春节期间,我们会适当给猩猩增加坚果类食物投喂,比如瓜子、花生、瓜子,目的是补充能量,增加蛋白质摄入。”猩猩馆保育员王猛说,今年还给猩猩的“年夜饭”里添了少量车厘子,让它们尝尝鲜。

“动物的春节食谱已经出炉,营养师专门为园区186种共1600余种动物精心搭配了营养餐,让它们春节享受丰盛的美味。”王占林说。

就有送来的了,寄养时间大多在10到15天。”

“今年春节我打算去趟哈尔滨,上个月就提前给‘毛孩子’预订了春节寄养‘席位’。”家住四信里小区的周婷打算初一把自己家的萨摩耶“花卷”送来寄养。她告诉记者:“放在亲戚家,容易给人家添麻烦;喂养不专业也容易造成狗狗生病,责任不好确定。不如交给专业寄养机构,一天50元的‘托管费’,省心省事。它过得安心,我出门也放心。”

“宠物‘入住’的必要条件之一就是提供疫苗注射记录,还要检查身体是否有伤口、皮肤病和传染病等,并和主人签订合同,保证送来时是健康的,照顾过程中也会随时给主人拍摄视频汇报情况。”小宋说,“安全和卫生,不仅是狗主人最关注的事,也是我们应尽的职责。我们会用细心耐心的照顾,让小宠物也能过一个美好的春节。”

## 遭遇逆境,何以无逆转不天津

天津女排在2023—2024赛季,克服联赛总决赛首场失利的困难,连扳三城,蝉联冠军。再次上演无逆转不天津的好戏。著名作家冯骥才在参观中国女排精神展时曾说,天津女排就像他笔下的英雄人物,总是先挨两拳,在大家都揪心的时候,忽然胜了。绝境逢生,一次可能是运气,一次又一次,就是实力、精神超强的体现。

在刚刚过去的这个赛季之初,天津女排似乎纸面实力占优,但是在人员伤病不断、阵容出现明显短板,特别是总决赛首战意外失利,第四场又在客场不容有失的情况下,这支冠军之师如何逆境翻盘,捍卫自己的王者尊严、天津的城市荣耀呢?

团结协作,从来都是天津女排制胜法宝。“全队虽然少了‘小美’这一点,但其他人要站出来。”老师王宝泉提出要求。“可能球迷们看到更多的是我在进攻上出彩,但大家更应该关注我的队友,夺冠是全队上下一起努力的结果。”进攻核心李盈莹说,“非常感谢在背后一直支持我的队友们,大家也会因此牺牲一些个人的发挥空间,冠军是属于大家的。”

“天津女排是一支团结一致的队伍,遇到困难的时候需要每个人都站出来勇于承担,这也是我们能够最终夺冠的重要原因。”副攻手王媛媛说。

丁莹莹、李珊、张平、张娜、魏秋月等昔日天津女排队员中,没有超级明星。和当时星光熠熠的八一队、辽宁队比,天津女排就是“平民球队”,团结协作是她们在主教练王宝泉的带领下开创天津排球历史的重要支柱。天津人也在这支“平民球队”身上,看到了上下一条心、拧成一股绳,普通人也能成大事的力量。

在过去二十多年的时光里,天津女排从一支濒临降级的联赛保级队一路拼杀,一代代教练员、运动员接续奋斗、砥砺前行,一步步走向最高领奖台,为天津市赢得荣誉,为天津市民带来欢乐,为天津这座城市增添光彩,同时也创造出了“锐意进取、迎难而上、顽强拼搏、争创第一”的天津女排精神。

荣誉的取得从来都不是轻轻松松、一蹴而就的,而是要经过周密的筹备、反复的磨炼,克服重重困难才能最终有所收获。在日复一日的刻苦训练中,天津女排不仅练技术、练力量,更练胆识、练意志,也由此才会上演比赛中的一次次逆

## 全市春节假期安全保障视频调度工作会议召开 压实责任 紧盯重点 确保安全

本报讯(记者 张清)9日,我市召开春节假期安全保障视频调度工作会议,深入学习贯彻习近平总书记关于安全生产工作的重要指示精神,部署春节假期及近期安全保障工作。市委常委、常务副市长刘桂平,副市长衡晓帆、谢元、张玲出席并讲话。

会前,刘桂平看望慰问水上消防站一线指战员和市应急指挥中心工作人员,代表市委、市政府向全市消防救援官兵和应急战线广大干部职工致以节日问候和新春祝福。

会议指出,今年春节人员流动增多,防风险、保安全压力加大,各部门、各区、各单位要切实抓好安

全保障工作,把“时时放心不下”的责任感转化为“时时心中有底”的行动力,全力保障人民群众生命财产安全和社会大局稳定。要严格落实党政领导责任、属地管理责任、行业监管责任、企业主体责任和各级各类督导责任,发扬斗争精神,敢于执法亮剑,确保各方责任落实落地。要结合节日特点,紧盯消防、交通运输、文旅、危化、燃气、烟花爆竹和森林防火等重点领域,持续深入排查整治,有效消除事故隐患,筑牢安全防线。要统筹做好水电气暖、商品供应、节庆活动保障工作,强化风险监测,及时排除隐患,确保城市安全运行。要严格值班值守,前置备勤力量,做到快速反应、高效应对,确保全市人民和来津游客安全欢乐祥和过节。

## 1月份我市CPI环比上涨0.4%

本报讯(记者 张璐 通讯员 贺小红)国家统计局天津调查总队最新监测数据显示,1月份我市居民消费价格指数(CPI)环比上涨0.4%,涨幅比上月扩大0.3个百分点;同比下降0.7%。

从环比看,1月份我市食品价格上涨1.3%,非食品价格上涨0.3%。食品中,低温影响部分鲜活农产品生产储运,加之春节前夕市场消费需求增加,鲜菜、水产品、鲜果、猪肉价格分别上涨6.1%、3.5%、1.6%和0.9%;物流畅通,市场货源充足,鸡蛋价格下降4.0%。非食品中,受寒假及春节假期出行需求旺盛影响,旅行社收费、飞机票、交通工具租赁费价格分别上涨9.9%、4.8%和

4.6%;节前外地人员纷纷返乡,保姆、保洁、月嫂等工作人员减少,用工成本增加,家政服务、母婴护理服务价格分别上涨5.6%和1.9%;受国际价格波动影响,汽油、柴油价格分别下降1.1%和1.2%,金饰品价格上涨1.6%。

从同比看,食品烟酒价格下降3.7%。其中,受上年同期基数及今年春节错月的叠加影响,鲜菜、猪肉、鲜果价格分别下降15.6%、15.6%和13.7%,是拉动食品烟酒价格下行的主要原因。其余七大类商品和服务价格同比“五涨两降”。其他用品及服务和教育文化娱乐类价格分别上涨3.8%和2.4%。衣着、居住和医疗保健类价格分别上涨0.7%、0.5%和0.3%,生活用品及服务及通信类价格分别下降0.2%和1.8%。

## 疾控专家健康提示

### 做好个人防护 平安过大年

本报讯(记者 徐杨)喜迎新春之际,还需关注健康。昨日从市疾控中心获悉,预计近期我市将继续呈现流感、新冠等多种呼吸道疾病交替或共同流行态势,专家提示市民做好个人防护,度过一个健康、平安、祥和的春节。

市疾控中心呼吸道传染病控制科主任董晓春介绍,我市当前仍处于流感、新冠病毒感染等呼吸道感染病的高发季节,虽然流感病毒仍呈持续回落趋势,但流感病毒仍是当前呼吸道感染病的最主要病原体,其中乙型流感病毒为主要流行株。新冠病毒在前期持续较低水平流行的基础上呈现上升趋势,JN.1变异株已经成为我市目前的优势流行株。

市民应合理规划健康出行,出行前建议关注目的地传染病疫情动态和相关健康提示,提前做好规划,合理安排行程。旅行途中做好个人防护,选择飞机、高铁、大巴等公共交通工具出行时建议途中规范佩戴口罩、做好手卫生,避免与有发热、咳嗽等呼吸道症状者近距

离接触。返回后做好自我健康监测,出现不适症状及时就诊。

保持健康生活方式,保证充足睡眠、规律作息、加强营养,进行适当的体育锻炼增强抵抗力,节日期间避免长时间熬夜、暴饮暴食;关注天气变化,根据气温变化适时增减衣物,定期开窗通风,保持室内空气清新。

重点人群尤其要加强防护,老年人、儿童、孕妇、慢性病患者等人群尽量不要到人多拥挤、空气污浊的场所。如不可避免到这类场所,要全程规范佩戴口罩,做好手卫生。

注意做好自我健康管理,如果出现发热、咳嗽等呼吸道感染症状,建议尽量居家休息,避免前往人群密集的室内公共场所;症状较重时要及时就诊,同时要注意科学佩戴口罩,避免把疾病传播给他人。

积极接种各类疫苗,鼓励老年人、免疫力低下的人群、有慢性基础性疾病的人群和感染高风险人群,积极主动接种含有XBB成分的新冠疫苗、流感疫苗和肺炎球菌疫苗,有效减少感染疾病和发生重症的风险。

风翻盘,一次次登顶捧杯,才能在逆境中咬牙坚持、守望机会,在机会来临时牢牢把握,不留遗憾。

天津女排就像孕育自己的这座城市一样,初看不耀眼,质朴不服输,扎扎实实练内功,即便曾经面对种种非议,依然坚守初心,坚定走自己的路,最终赢得全球球迷的尊重。

女排精神浸润着渤海之滨的这片热土,成为这座城市最深刻、最耀眼的精神符号之一。天津球迷更是都到现场为女排姑娘们助威加油,喜爱这支球队给大家带来的惊喜,喜爱姑娘们传递的温暖而强大的精神力量。

源创(天津)科技发展有限公司总经理吴迪是天津女排的铁杆粉丝。他将天津女排的精神融入企业日常的工作中,他说:“天津女排团队有着独特的气质与魅力,在阵容实力并不超群的情况下,却屡屡能够在困境中创造奇迹,在被动下逆境翻盘,一次次不可思议地击败对手,取得了诸多令天津人民倍感骄傲与自豪的佳绩。我喜欢运动,关注体育,天津女排的每场比赛我都看,主场比赛更是都到现场为女排姑娘们助威加油。天津女排是冠军球队,也是这座城市的精神符号。天津女排的精神也鼓舞着我和我的团队,我们将奋力在2024年为‘天津排球之城’‘运动之都’建设贡献更多力量。”

多位企业家球迷在接受采访时说:“此次天津女排夺得队史上的第十六个国内联赛冠军,也恰逢习近平总书记来津视察的重要时刻,在学习宣传贯彻习近平总书记视察天津重要讲话精神的过程中,我们将带领企业员工以习近平总书记视察天津时提出的‘四个善作善成’重要要求为指引,以天津女排为榜样,干事创业、不忘初心,为奋力谱写中国式现代化天津篇章而努力奋斗。”

市体育局负责同志在接受本报采访时说,正值全市上下沉浸在习近平总书记视察天津的喜悦之中,我们将把学习贯彻习近平总书记视察天津重要讲话精神转化为强大动力,继续保持昂扬斗志,敢打敢拼、永攀高峰、再创佳绩,为打造体育强市、全面建设社会主义现代化大都市作出新的贡献。

天津女排的将士们也纷纷发声,春节前夕,习近平总书记亲临天津视察指导,让我们深受鼓舞,倍感振奋,一定牢记习近平总书记嘱托,践行好传承好新时代的女排精神,再接再厉,刻苦训练,争创更加优异的成绩,为祖国、为天津赢得新的荣誉。